

镇江日报

ZHENJIANG RIBAO

中共镇江市委机关报
金山网网址:https://www.jszw.com.cn



镇江日报社出版
第14895期 今日4版

2025年8月
11
星期一
乙巳年闰六月十八

国内统一刊号CN 32-0015
邮发代号27-16



阅读活动知多少

- 论坛讲座 演讲辩论 读书征文
- 经典诵读 亲子共读 图书展书市
- 评书荐书 阅读打卡 主题宣讲



人聚镇江 才享荣光 科创赋能 产业向新

2025年高校院所走进镇江产学研合作大会暨第三届金山英才周开幕活动举办

赵岩出席并讲话 马明龙徐光辉李孝峰致辞

本报讯(记者 胡建伟)8月10日上午,市委、市政府主办的2025年高校院所走进镇江产学研合作大会暨第三届金山英才周开幕活动举办,以“人聚镇江 才享荣光 科创赋能 产业向新”为主题,深入学习贯彻习近平总书记对江苏、镇江工作重要讲话精神,深化校地企交流合作和产学研协同创新,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜加快发展新质生产力。副市长赵岩出席并讲话,市委书记马明龙、省科技厅厅长徐光辉、省委组织部副部长李孝峰分别致辞。来自全国50多家高校院所的负责人、专家学者和在镇创新创业的高层次人才及省有关部门负责同志欢聚一堂,畅叙友情、共谋发展、深化合作。

赵岩在讲话中,希望镇江抢抓新一轮科技革命与产业变革的历史机遇,统筹做好科技创新和产业创新这篇大文章。深化“双高协同”创新,系统推进“有组织科研”与“有组织转化”,构建“基础研究聚焦高校、应用开发深耕园区、成果转化覆盖全域”的创新格局;链接高端创新资源,主动对接国

家战略科技力量,加强与国家级创新平台合作,积极融入全国科技成果转化体系,深度参与全国高校区域技术转移转化中心、先进技术成果长三角转化中心建设;涵养开放包容生态,构建高水平开放创新体制,推动人才、技术、资本等要素跨区域流动,完善“引育留用”全链条人才服务体系,吸引更多战略科学家、一流科技领军人才和创新团队,让创新创造活力充分涌流、竞相迸发。

马明龙在致辞时说,当前镇江正聚力创新引领产业强市,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜加快发展新质生产力,着力打造在特色领域有竞争力的科技成果转移转化地、科技创新策源地、产业发展新高地。我们将以此次活动为契机,珍视校地合作的丰硕成果,秉持开放包容的城市精神,致力产才融合的生动实践,进一步扩大创新“朋友圈”,与各大高校院所、广大人才携起手来,合力建强转移转化的枢纽平台,齐心浇灌成才成功的福地沃土,携手激发创新创造的澎湃动力,共同让创新发展成为“福地”核心竞

争力的鲜明标识。徐光辉表示,全省科技系统正锚定2035年建成科技强省的目标,扎实推进科技创新和产业创新深度融合,因地制宜加快培育新质生产力。省科技厅将一如既往支持镇江建设高水平国家创新型城市,全力支持深化产学研协同创新、镇江国家高新区及省级高新区新质转型升级、营造一流创新生态,持续提升镇江在全省科技创新格局中的位势。

李孝峰表示,镇江素有珍视人才、成就人才的良好传统。希望镇江以此次活动为新的起点,拿出最大诚意、最优机制,在产才融合上出实招、校地合作上求实效,优化服务上办实事,广泛聚才、精准育才,真正让广大人才热爱镇江、融入镇江、留在镇江。省委组织部将一如既往支持镇江人才工作,支持广大人才在镇江创新创业。

服务产品发布仪式,以及“双高协同”等校地合作、2025年“金山英才”产业强市计划项目、人才战略合作、产学研合作项目签约仪式。发布了2025年镇江市“揭榜挂帅”重大技术需求,为镇江市首批产业导师和技术副总颁证,为第五届镇江市菁英创业大赛总决赛颁奖选手颁奖,为镇江市人才攻关联合体、创新联合体和省级标杆孵化器授牌,为江苏省概念验证中心(深远海新型能源装备领域)和江苏省丹徒高新技术产业开发区揭牌。

省政府副秘书长邱志强,省工信厅副厅长李剑登、省人社厅副厅长封春晴,省新质生产力促进中心主任赵志强,省产业技术研究院党委书记黄丽侠,市领导陈可可、张娟、张克、王文生、尹卫民,镇江经开区党工委书记、管委会主任李朝阳出席开幕活动。

参加开幕活动的还有省有关部门相关处室与单位负责同志,省内外高校院所相关部门负责同志,镇江市各地、各有关部门负责同志,科技镇长团团长、省级开发园区、相关企业及机构负责人,新闻媒体机构代表等。

共筑「创新创业福地」更加美好未来

科技强,则产业强,则经济强。这些强盛的起点在于人才。8月10日,以“人聚镇江 才享荣光 科创赋能 产业向新”为主题的2025年高校院所走进镇江产学研合作大会暨第三届金山英才周开幕活动在句容举行。海内外高层次人才和高校院所、重点企业代表集聚镇江。在接下来的一周时间内,高校院所走进镇江产学研对接活动等11场主题特色活动将陆续亮相。我们真诚期盼以金山英才周活动为契机,进一步扩大创新“朋友圈”,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜加快发展新质生产力,共同谱写教育科技人才一体化发展最强音,让创新发展成为“福地镇江”的核心竞争力。

创新是民族进步之魂,科技是国家强盛之基。当前,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。“这是一个必须跨越的关口”,要顺利跨越这个关口,就必须激发创新这个“第一动力”,走创新驱动发展道路。近年来,镇江聚力创新引领产业强市,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜加快发展新质生产力,着力打造在特色领域有竞争力的科技成果转移转化地、科技创新策源地、产业发展新高地,连续入围“中国城市创新能力百强榜”,2024年国家创新型城市创新能力评价中列第41位、省内第6位。面向未来,镇江将深耕“876”创新引领工程,深化“双高协同”,完善“揭榜挂帅”“赛马制”、创新联合体等组织形式,把高校院所之长与镇江发展所需紧密连接起来,打造“源头创新+成果转化+产品开发+场景应用”全链条创新体系,以名城名校的交相辉映催化“实验室”到“生产线”的关键一跃,让更多科技成果转化为现实生产力、新质生产力。

科技竞争的关键是人才竞争,科技优势的核心是人才优势。只有让科技创新与人才驱动同频共振,才能释放出推动创新发展的澎湃力量。秉持开放包容城市精神的镇江,将坚持“来了就是镇江人”的服务理念,持续营造“崇尚创新、包容失败”的良好生态,精心呵护每一株“科创幼苗”,包容“十年不鸣”、静待“一鸣惊人”,让每位人才都能干事有舞台、成长有空间、发展有未来,与万千人才共筑“创新创业福地”更加美好的未来。

本报评论员



上半年新签约项目数量和投资规模缘何双提升

“镇”有引力背后的招商好办法



本报记者 朱婕 本报通讯员 雍欢欢

上半年全市项目招引攻坚成效显著,新签约亿元以上项目达267个,总投资额1158.8亿元,项目数量和投资额同比分别增长20.8%和5.9%。其中外资项目协议投资比重超过8%,新入库列统投资200亿元,同比增长16.7%。

产业强市“领跑”,项目招引作为“第一棒”,不断刷新速度。从脚步丈量机遇,到全城机制变革,再到融入大局构建“大招商”格局,“镇”有引力磁场效应日益凸显,推动项目招引实现量质齐升。

脚步丈量:一线招商捕捉机遇

脚步是丈量机遇的标尺。盛夏时

节,镇江招商团队步履不停,市政府主要领导带队,远赴奥地利、韩国开展经贸交流,以密集拜访、精准对接开启面向未来的深度联动。

引入项目并非一日之功,而是需要大量的工作铺垫。今年以来,市委、市政府主要领导多次带队“走出去”,开展项目洽谈、城市推介,深化对外开放合作,促进互利共赢发展。由此形成头雁效应,群雁振翅,各板块、各小分队密集开展专题招商活动。

镇江经开区招商团队近期的“行程单”令人瞩目:50天内奔赴9个重点城市、26个重点区域,开展100多次密集拜访,累计行程约30700公里……今年,镇江经开区围绕生物医药及

大健康、航空航天及低空、新能源及新型电力装备、新材料及精细化工、智能装备及涉港产业等5个产业方向,组建10支招商产业组、若干个招商小分队,聚焦确定的产业链和细分赛道,开展目标化、清单化招商。

“我们依托区内中节能太阳能公司的钙钛矿实验室研发优势,精准对接深圳、上海、西安、常州等地的行业领军企业。”镇江经开区新能源及新型电力装备产业招商局局长嵇虹介绍,团队围绕光伏和动力电池产业链,活用“以商引商”,提升了招引精准度与成功率。

“经开区是全市招商热潮的生动缩影,‘镇’有引力效应持续释放,客商用实际行动投下信任票。”市商务局党委委员虞军民介绍,全市层面,“4232”招商活动体系全面铺开,招商氛围浓厚,市委、市政府主要领导多次带队开展境内外经贸交流合作交流活动,并召开项目招引工作视频会议,彰显了镇江拓展开放、践行一线工作法、抢抓产业机遇的坚定决心。

机制变革:精准招商跑出“加速度”

驻点前移,以“镇江所能”精准结对“央企所需”,让商机更近一步。

今年3月,市国际投资促进中心新任主任许峰带着“央企招商先锋”的新使命,常驻北京办公,密集拜访商务部投资促进局、央企协会、北京江苏商会等机构,全力架设央企与镇江的产业合作桥梁。

“为抢抓产业转移机遇,我们创新招引模式,优化机制,创新设立央企(北京)招商代表处,团队全年三分之二时间在京深耕,精准对接‘央企所需’与‘镇江所能’。”市商务局投资促进处处长冯涛介绍,驻点成效初显,目前在手在谈项目信息21条,其中多个与我市主导产业契合的项目,已引进至京口、镇江经开区等地,并联合板块进行综合评估。

全域机制变革持续发力,赋能精准招商。镇江经开区开展新一轮深化招商体制机制改革,紧扣区域产业方向,

(下转2版)

民生实事 城市暖意

8座公交充电桩场站面向社会开放 资源共享,“电亮”绿色出行路

本报记者 单杉 陈静
本报通讯员 张欣 张青

强化设施安全
科技赋能充电全流程保障

“店附近就有充电桩,方便游客充电,我们也能在家门口享受到便捷充电服务。”日前,位于丹徒世业洲的公交充电桩场站正式向社会开放,附近“网红”咖啡店主理人曹世平说,以后游客电车充电更方便了,停车充电时还能到店里坐坐,也是助力乡村振兴的重要举措。

在世业洲充电站,1号桩和2号桩对社会开放,开放充电时间为6:30至18:00。虽在江中小岛上,但整个场站基础设施完好,停车位还设置了限位桩,社会车辆与公交专用车位使用,有明显标记。记者尝试插上充电桩扫码充电,充电过程方便快捷,充电时段和相应的电价、服务费也明码标出。

截至今年上半年,我市6件民生实事项目提前“交卷”,“公交充电桩场站面向社会开放”就是其中之一。电车车主们“充电自由”又近了一步。

记者了解到,两座新增的对外开放充电站均建立了完善的安全管理制度。“针对各充电站站的安全生产要求,市公交公司会同充电厂家技术人员每月对场站所有的设施设备进行检查并记录在案,定期对电气安全进行全面的检测。”高建春介绍,“充电厂家也建立了快速响应机制,对充电桩平台进行实时监控,值班人员随时待命处理各类突发安全事件及故障。”

破壁垒优布局 公交场站变身共享充电桩

随着新能源汽车保有量逐年攀升,“充电焦虑”成为制约绿色出行的一大瓶颈。市公交公司主动作为,在保障公交车正常充电的前提下,错峰开放部分公交充电桩场站。

公交充电桩场站面向社会开放这一举措并非一蹴而就。市公交公司机务技术部经理高建春介绍,2024年,市公交公司就围绕公交充电桩场站周边需求、地理位置、充电桩硬件设施及使用情况等方面进行调研,还统筹考量了安全管控、运营服务等多方面要素,以此保障对外服务过程中安全无虞、运转高效与合规经营。“2024年5月起,我们陆续开放了南徐公交充电站等6座充电站,全年为社会车辆提供充电服务1653车次,充电量32000千瓦时左右。”

惠民生助“双碳” 资源共享彰显城市治理温度

“打开微信‘任我充’小程序,就能看到附近场站的位置、开放时间和充电桩使用状态,导航过来扫码就能充电。”常州游客钱理巧来给车充电,她向记者展示了手机上的充电服务平台小程序,对这种智能化服务赞不绝口。

为让更多市民享受便利,市公交公司联合业务单位,

(下转2版)



视频制作 单杉 陈静